



## ОФИЦИАЛЬНО

### КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ НАЧНЁТСЯ В ТЕКУЩЕМ ГОДУ



Реализация инфраструктурных проектов за счёт бюджетных кредитов, их опережающее финансирование, строительство объектов в рамках казначейских кредитов, жилищное строительство и создание доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья – эти вопросы вошли в повестку дня заседания прези-

диума Правительственной комиссии по региональному развитию, которое провёл вице-премьер Правительства России Марат Хуснуллин. В его работе принял участие Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков. По итогам заседания с удовлетворением следует отметить, что в этом году начнётся капитальный ремонт дома культуры в

с. п. Исламей и филиала культурно-досугового центра Баксанского муниципального района, детской художественной школы в г. о. Нальчик. Эти объекты стояли в плане на 2024 год, но по решению Правительства РФ появилась возможность профинансировать их раньше.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

**УКАЗ  
Главы  
Кабардино-Балкарской  
Республики**  
Об Ашхотове И. А.

1. В соответствии с пунктом «г» статьи 81 Конституции Кабардино-Балкарской Республики освободить Ашхотова Ислама Аслановича от должности министра цифрового развития Кабардино-Балкарской Республики.
2. До назначения министра цифрового развития Кабардино-Балкарской Республики исполнение его обязанностей возложить на заместителя министра цифрового развития Кабардино-Балкарской Республики Бозиева Аскера Руслановича.
3. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

**Глава  
Кабардино-Балкарской Республики  
К. КОКОВ**

город Нальчик,  
5 сентября 2023 года, № 91-УГ

## ПАРЛАМЕНТ

### Их объединяет стремление приносить пользу людям

Одним из первых мероприятий осенней сессии Парламента Кабардино-Балкарии стала церемония вручения наград работникам различных отраслей. Более сорока человек отмечены почётными грамотами Парламента республики и благодарностями Председателя Парламента КБР за заслуги в профессиональной, трудовой, общественной деятельности. Церемонию награждения посвятили Дню государственности Кабардино-Балкарской Республики.



Гостей законодательного органа приветствовала Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова:

– Обретение государственности в форме автономного образования в составе Российской Федерации стало поворотным пунктом в судьбах кабардинского, балкарского народов и открыло доселе небывалые перспективы в их экономическом, культурном, социальном развитии.

Прошедшие десятилетия ознаменованы огромными достижениями Кабардино-Балкарии во всех сферах жизнедеятельности. И сегодня жители республики, продолжая традиции старшего поколения, созидательным трудом, творчеством приумножают достигнутые успехи.

Спикер отметила, что в этот день в стенах Парламента КБР собрались люди, чьими усилиями создаётся современная

история Кабардино-Балкарии, и награды высшего законодательного органа, которые они получают, – это оценка их личного вклада в общее дело:

– Своим талантом, своим трудом вы делаете всё от вас зависящее, чтобы наша родная республика, наша страна с каждым годом становились лучше, крепче и сильнее. У каждого из вас свой путь в профессии, свои взгляды, убеждения,

личные предпочтения, но есть то, что вас, несомненно, объединяет, – это стремление честно, добросовестно, самоотверженно служить Кабардино-Балкарии, Отечеству и приносить пользу людям. Искренне благодарю вас за добросовестную работу, за вашу активную жизненную позицию.

(Окончание на 2-й с.).  
Фото Артура Елканова

В приоритете – поддержка участников СВО и их семей



с. 2

Ориентироваться на поиск рабочей силы для работодателей



с. 2

Нести людям радость



с. 4

Небо и земля полковника Мальбахова



с. 9

Любимая работа – одна из составляющих счастья



с. 9



АКТУАЛЬНО

## Битва за историю

Конференция «Россия в XXI веке: Великая Отечественная война и историческая память. Сталинградская битва и её стратегическое значение для исхода Второй мировой войны» стала продолжением обсуждения научной проблемы противодействия западной фальсификации истории Великой Отечественной и Второй мировой войны. Итогом её стало издание сборника «Вторая мировая война и современные тенденции по искажению её итогов и послевоенного мироустройства».



Как отмечает академик РАН Михаил Залиханов – один из авторов издания, в предисловии сборника указана главная причина усиливающегося глобального противоречия в мире с обострением событий вокруг Украины, разрушения однополярного мира во главе с США и так называемым коллективным Западом, которая напрямую связана с цивилизационным противостоянием, предсказанным академиком Н. Н. Моисеевым ещё в конце прошлого века в его размышлениях о судьбах цивилизации. Это усиление сопровождается обострением идеологической и информационной войны, одним из оснований которой является переписывание Западом подлинной истории Второй мировой войны, исключение из этой истории СССР с его решающим вкладом в победу над гитлеровской Германией и в установление послевоенного миропорядка.

Западу нужны слепые последователи собственных идеологических установок, говорит М. Залиханов, для чего идёт тотальное зомбирование населения, запугивание его «русским агрессором», а в отсутствие достоверных исторических данных о войне односторонняя подача выгодной информации обеспечила успешное насаждение русофобии среди населения значительной части планеты.

Это объясняется ещё и тем, отмечает академик, что многие западные политики воспринимают нашу победу во Второй мировой войне не как спасение от немецкого фашизма, а как поражение. Поэтому сегодня Запад прилагает все усилия, чтобы Россия потерпела поражение в военном конфликте на Украине, что поставило бы под вопрос силу и мощь наших войск и беспорочность в лидерстве над всеми силами антигитлеровской коалиции. Иными словами, желаемое для них поражение России в конфликте с Украиной подорвало бы исторический авторитет воинов-победителей немецкого фашизма.

Михаил Залиханов отметил, что методологическим подходом в понимании логики антинаучных усилий западных политиков и историков можно считать утверждение Н. Н. Моисеева о том, что «естественных друзей у России в Европе нет! Нас терпят лишь тогда, когда европейскому полуострову плохо, когда, например, появляется Гитлер и надо его остановить».

Представленный участникам конференции текст заявления президента США Билла Клинтона на закрытом заседании объединённого комитета начальников штабов США в сентябре 1995 года о намерении США расчлнить Россию по югославскому образцу с использованием технологий мягкой силы и «цветных» революций также дополняет методологическую базу и документальный, фактологический материал для понимания мотивации настоящих и будущих фальсификаторов Второй мировой и Великой Отечественной войны.

Нужно также учитывать, отмечает академик, что не без влияния целенаправленной идеологической диверсии всяческих советологических западных центров во главе с Гарвардским и Хьюстонским проектами в общественное сознание обывателей вбрасываются откровенно ложные утверждения о незначительности

сти Сталинградского сражения, Восточного фронта и вообще Красной Армии во Второй мировой войне, о решающей роли Великобритании в победе над вермахтом, о непрофессионализме Сталина и всего советского военного командования, наконец, о захватнической сущности военных действий Красной армии за пределами СССР.

Тенденциозный характер трудов западных историографов о Второй мировой войне способствовал принятию европейских политических резолюций о равной ответственности гитлеровской Германии и СССР за развязывание Второй мировой войны, об ответственности нынешней России – правопреемника СССР – за его так называемую оккупационную, захватническую политику при изгнании нацистских войск из европейских стран. Эта идеологическая установка, отмечает М. Залиханов, по приравниванию нацизма и сталинизма стала ключевым направлением в развёрнувшейся на рубеже XX–XXI веков «новой битве за историю»: отрицается освободительная миссия Красной Армии в период Второй мировой войны, а СССР приписывается политика оккупации стран, освобождённых Советским Союзом от гитлеризма. Подвергаются ревизии документы Нюрнбергского трибунала для пересмотра геополитических итогов войны, распространяются призывы о необходимости Нюрнбергского суда для объявления СССР преступным государством с распространением этой оценки на современную Россию как правопреемницу СССР и приравниванием действий СССР к преступлениям Третьего рейха. Российскому обществу навязывается чувство вины за якобы развязывание Второй мировой войны и её многомиллионные жертвы; России предъявляются финансово-экономические претензии по компенсации странам, «оккупированным» Красной Армией.

По словам академика, на конференции открыто говорилось о трудностях и противоречивости в разоблачении фальсификаций западной историографии при сохранении отечественной историографией неадекватной оценки роли Сталина в Великой Отечественной войне, а также его участия в разработке принципиальных основ послевоенного мироустройства. Это серьёзно снижает результативность по разоблачению фальсификации западной историографией истории Второй мировой войны, исторического образования отечественной молодёжи, военно-патриотической и просветительской работы с населением.

Успех конференции, по словам М. Залиханова, был обеспечен участием в ней ведущих военных учреждений образования и науки, Музея Вооружённых Сил России, Московского государственного педагогического университета, Финансового университета при Правительстве РФ, Московского психолого-социального университета и ряда других научных и образовательных организаций России и зарубежных стран. Содружество академических и вузовских учёных показало высокий научный и просветительский потенциал в разоблачении фальсификаторов, их аргументов в искажении и переписывании подлинной истории Второй мировой и Великой Отечественной войны.

В рекомендациях преподавателям вузов и учителям школ предложено включить в текущие и перспективные планы исследований проблему «Россия в XXI веке: исследование глобальных тенденций по искажению истории и пересмотру итогов Второй мировой войны и послевоенного мироустройства» с акцентом на цивилизационном аспекте идеологического противостояния России и Запада, обостряющегося в связи с событиями вокруг Украины.

Участники конференции рекомендовали комиссии РАН по изучению научного наследия выдающихся учёных совместно с научными и научно-образовательными организациями выработать специальные методики по переходу от пассивной критики фактов искажения истории Второй мировой и Великой Отечественной войны к активной, наступательной и планомерной работе по разоблачению фальсификаций с использованием социальных сетей и СМИ. Практическая работа по разоблачению искажений и восстановлению истинной истории Второй мировой войны должна быть комплексной, массовой, с широчайшим охватом её событий и мельчайших эпизодов, без чего информационную битву за подлинную историю не выиграть.

Зинаида МАЛЫХОВА

ЭХО ВОЙНЫ

## Медаль «За оборону Киева» Мамиши Нагоева

Спустя более 62 лет после подписания указа о награждении удостоверения к медали «За оборону Киева» красноармейца Нагоева Мамиши Беталовича передадут сыну фронтовика.

В годы Великой Отечественной войны двое сыновей Бетала Кербековича и Цуки Нагоевых не вернулись с фронта. Наше исследование посвящено Мамише Беталовичу.

Мамиша Беталович Нагоев родился в 1912 году в с. Нальчикско-Клишбевское Нальчикского округа Терской области (ныне с.п. Нартан Чегемского района КБР), кабардинец. Был женат на Хазизат (родные звали её Жанзиля) Тутовне Березговой, у них родились сыновья Муаед (01.07.1936 г.р.) и Жумагид (15.01.1939 г.р.). До войны Мамиша работал фельдшером.



Нагоев Мамиша Беталович, красноармеец. 1912 – утён пропавшим без вести в апреле 1943.

М. Нагоев был мобилизован в ряды Красной Армии 24 июня 1941 года Нальчикским ГВК КБАССР и направлен в г. Прохладный в 632-й стрелковый полк 175-й стрелковой дивизии, которая формировалась в Кабардино-Балкарии.

В середине июля 1941 года 175-я стрелковая дивизия перебрывается под Киев. Мамиша Нагоев участвовал в ожесточённых боях с врагом в Киевской области.

22 февраля 1949 года Хазизат Нагоева начала розыск мужа через Нальчикский городской военкомат. В заявлении она писала, что её муж был мобилизован в ряды Красной Армии в 1941 году. Фронтовые письма семья получала в течение 3-4 месяцев, и с тех пор не известной. Последнее письмо Мамиша написал с фронта в октябре 1941 года, и связи с ним больше не было. В заявлении Хазизат сообщила, что осталась с двумя детьми и находится в тяжёлом материальном положении, просила выяснить судьбу мужа.

Согласно донесению послевоенного периода Нальчикского ГВК КБАССР от 22 апреля 1949 года рядовой Нагоев Мамиша Беталович утён пропавшим без вести с апреля 1943 года.

Имя М. Нагоева увековечено на обелиске в с. Нартан. В Книгу памяти КБР (издание 2014 г., том 1, с. 414) сведения внесены так: «Нагоев Мамиш Беталович, 1912 г.р., кабардинец, с. Нартан. Призван в Советскую Армию в 1941 г. Нальчикским РВК. Рядовой. Погиб в 1943 г. Похоронен – под Киевом».

Красноармеец М. Нагоев принимал участие в обороне Киева в составе 175-й стрелковой дивизии и подлежал награждению медалью «За оборону Киева». Однако награда его родственникам не была передана.

Муаеда Нагоева – сына Мамиши Беталовича – мы нашли в с. Нартан. В этом нам помог Мачраил Муаедович Нагоев. 6 июня 2023 года от имени Муаеда Нагоева мы подготовили документы и обратились в Главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче удостоверения к медали «За оборону Киева» его отца. 21 июня 2023 года Главное управление кадров Министерства обороны Российской Федерации направило Муаеду Маммишевичу письмо: «Ваше обращение по вопросу передачи удостоверения к медали «За оборону Киева» отца, Нагоева Мамиши Беталовича, рассмотрено.

Передача Вам удостоверения к медали «За оборону Киева» Нагоева М.Б. будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента Российской Федерации по государственным наградам».

Наш очередной поиск невручённых наград Великой Отечественной войны завершился успешно. Спустя более 62 лет после выхода указа о награждении Муаеду Маммишевичу Нагоеву передадут удостоверение к медали «За оборону Киева» его отца, красноармейца Нагоева Мамиши Беталовича.

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

## ПРИЗНАНИЕ

## Руслан Барагунов: нести людям радость



**В числе жителей нашей республики, которые за достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд в канун Дня государственности КБР удостоены государственных наград, — директор Музыкального театра, заслуженный деятель искусств КБР Р. Е. Барагунов. Руслану Ержибовичу вручена Почётная грамота Кабардино-Балкарской Республики.**

работал артистом ансамбля песни и пляски Южной группы войск в Будапеште (Венгрия).

— Дар тонкого дипломата, мудрого и талантливого руководителя к аргументированному убеждению своих собеседников делает его одним из уважаемых руководителей театрально-концертных учреждений республики. Он не публичен, хоть по долгу службы всегда находится в центре событий, неизменно вежлив и галантен. От него исходит приятельная теплота, и каждая встреча согревает душу, — характеризуют его коллеги.

Заместителем директора Кабардинского государственного театра им. А. А. Шогенцукова Руслан Ержибович работал до 2009 года, когда был назначен на пост директора Музыкального театра КБР.

Сохраняя традиции, он поднял творческую деятельность на новый уровень, вернул театру былой славы и сделал его самым приятельным местом отдыха горожан и гостей столицы.

За это время коллективом поставлены национальная опе-

ра М. Балова и Х. Карданова «Мадина» по мотивам поэмы Али Шогенцукова. Балеты: «Волшебная свирель Ашамаза» и «Гимн восходящему солнцу» на музыку черкесского композитора Аслана Готова, балетмейстер-постановщик заслуженный деятель искусств КБР Рамад Пачев. А также шедевры мировой классики: опера П. Чайковского «Иоланта»; опера С. Рахманинова «Алеко»; опера Р. Леонвалло «Паяцы»; мюзикл «Валлида» на музыку М. Кажлаева.

К 70-летию Великой Победы режиссёр-постановщик, заслуженный деятель искусств КБР Тамара Сафарова при государственной поддержке и содействии руководства и труппы театра подготовила новую постановку оперетты К. Листова «Севастопольский вальс», которая пользуется неизменным успехом у публики.

Новые постановки театр осуществляет регулярно. В последние три года зрители увидели оперетты И. Штрауса «Цыганский барон» и Амирова «Восточные сказки», оперу «Травиата» Дж. Верди, национальную оперу

по мотивам романа в стихах Али Шогенцукова «Камбот и Ляца» на музыку В. Молова.

В 2023 году была представлена «Иоланта» на музыку П. Чайковского. «Богему» Дж. Пуччини можно услышать на итальянском языке.

Кроме того, здесь ведётся большая работа по воспитанию юного зрителя — в репертуаре для детей более 30 спектаклей.

— Все эти проекты удалось реализовать благодаря поддержке руководства нашей республики, региональным и федеральным грантам, предоставленным нашему театру, — говорит Р. Барагунов.

Директор сплотил коллектив театра в единый организм. Хор, балет, оркестр, постановочные службы, швейный цех, административно-управленческий аппарат — это крепкая команда единомышленников. Солисты театра представляют собой лучший исполнительский состав республики. В театре работают и представители старшего поколения, и молодёжь.

Ежегодно в начале августа проводится прослушивание вы-

пускников Северо-Кавказского государственного института искусств и консерваторий — отбирают лучших из лучших.

В нашей республике не проходит ни одного мероприятия, в котором не принимали бы самого активного участия артисты Музыкального театра. На различных сценических площадках они выступают и в дни празднования Дня государственности КБР.

Коллектив учреждения вносит неоценимый вклад в становление национальной музыкальной культуры Кабардино-Балкарии, совершает гастрольные поездки в другие регионы страны, участвует в международных фестивалях и разных творческих проектах.

Руслан Барагунов в составе делегации неоднократно представлял республику на Санкт-Петербургском международном культурном форуме и в других масштабных мероприятиях.

В арсенале наград Р. Барагунова — почётные грамоты Правительства КБР, министерств культуры России и КБР, местной администрации г. о. Нальчик, Российского профсоюза работников культуры.

Жизнь Руслана Ержибовича насыщена яркими событиями. Он делает всё, чтобы нести людям радость, доброту, сохраняя духовные ценности культуры Кабардино-Балкарии.

**Ирина БОГАЧЕВА**

## ДАТА



## Свободный поэтический микрофон «Мой Гамзатов»

**В Государственной национальной библиотеке КБР им. Т. К. Мальбахова вчера работал «Свободный поэтический микрофон «Мой Гамзатов».**

Мероприятие, посвящённое 100-летию выдающегося советского дагестанского поэта Расула Гамзатова, было организовано коллективом библиотеки вместе с представителями дагестанской диаспоры в Кабардино-Балкарии, поэтами, писателями, российским движением детей и

молодёжи «Движение первых», студентами педагогического колледжа КБГУ и лицей «Строитель».

Формат «свободного микрофона» позволил рассказать о жизни, творчестве великого поэта, которое принадлежит всему миру, и прочитать стихи

всем желающим, в первую очередь учащимся школ города Нальчика.

В рамках мероприятия организована книжная экспозиция, которая знакомит пользователей библиотеки с жизнью и творческой деятельностью поэта, сообщает Министерство культуры КБР.

## НАУКА

## КБГАУ им. В. М. Кокова — престижный академический вуз возможностей

**В последние годы аграрная наука в Кабардино-Балкарии пополнилась талантливыми и амбициозными молодыми учёными, среди которых значительное число представителей прекрасного пола.**

— С первых дней учёбы она принимала активное участие в международных, федеральных, региональных студенческих конференциях и семинарах, в которых занимала призовые места, — похвалил свою аспирантку профессор К. Магомедов. — Кроме того, за особые успехи в учёбе и научной деятельности Жаннета Вологирова была награждена именной стипендией Главы Кабардино-Балкарии. Ещё в аспирантуре вошла в список победителей научно-практической конференции «Наука — основа инноваций» по направлению «Агрономия».

Кроме того, за активное участие в работе межрегионального образовательного форума «Академия Добровольства» она отменилась в номинации по сохранению и приумножению межнационального согласия, взаимопонимания и взаимодействия между народами Кабардино-Балкарии и Дагестана.

К словам научного руководителя стоит добавить и то, что

Жаннетой Вологировой опубликовано более 20 научных работ, в том числе одна полноценная монография и восемь статей из перечня ВАК Министерства образования и науки России.

Члены учёного совета Дагестанского ГАУ им. М. М. Джамбулатова по достоинству оценили её научные изыскания, в которых акцент был сделан на разработку эффективной технологии выращивания кормовых бобовых культур в условиях предгорной зоны нашей республики.

— Интерес разработки молодого учёного в том, что был исследован сорт бобовой культуры с очень высокими показателями содержания белка. Корма на основе этого сорта способствуют кратному повышению продуктивности сельскохозяйственных, улучшению качественных и количественных параметров товарного молока, — прокомментировал профессор К. Магомедов. — Уникальность её исследований и в том, что удалось адаптировать конкретную культуру к природно-климатическим и

почвенным условиям предгорной зоны Кабардино-Балкарии, где примерно на 80 солнечных дней меньше в году, чем на территории, где данный сорт бобовой культуры произрастал изначально. Технология, разработанная Жаннетой Вологировой, была опробована и внедрена в производство на территории Урванского района на земельном участке главы крестьянского (фермерского) хозяйства «Шибзухов А. А.».

Сама Жаннета Мамиевна признаётся, что осознанно выбрала профессию, и сегодня учёные-аграрии, среди которых немало женщин, востребованы в общей агрономии, генетике, селекции и семеноводстве стратегических культур региона и России в целом.

— КБГАУ им. В. М. Кокова — это престижный академический вуз возможностей, где можно получить высокие знания через инновационные образовательные стандарты в различных сферах, в том числе в области научных исследований и разработок, — констатировала Ж. Вологирова.



— Особо хочу подчеркнуть, что в вузе сложились профессиональный профессорско-преподавательский состав, в котором много известных учёных по моей специальности. Пользуясь случаем, хотела бы поблагодарить своего научного руководителя профессора К. Магомедова за помощь и эффективное содействие в подготовке кандидатской диссертации. Он истинный учёный и настоящий педагог — достойный представитель старшего поколения учёных-аграриев, которые прославили наш аграрный университет на всю Россию и за её рубежами.

**Борис БЕРБЕКОВ**

Нальчанка Жаннета Вологирова — выпускница Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В. М. Кокова — в прошлом году блестяще защитила диссертацию в Дагестанском государственном аграрном университете имени М. М. Джамбулатова на соискание учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук.

По словам её научного руководителя, доктора сельскохозяйственных наук, профессора КБГАУ им. В. М. Кокова Камалудина Магомедова, тема диссертации Жаннеты Мамиевны была весьма актуальной: «Агроэкологическое сортоизучение кормовых бобов и приёмы повышения продуктивности в условиях предгорья Кабардино-Балкарской Республики».

Подтверждением того, что фундаментальный исследовательский труд Ж. Вологировой получил высокую оценку в научных кругах России, является то, что решением президиума Российской академии естественных наук удостоилась медали имени Н. И. Вавилова за вклад в развитие биологической науки, генетики, селекции и растениеводства.

Как рассказали на агрономическом факультете местного аграрного университета, Жаннета была рекомендована в аспирантуру по специальности «Общее земледелие» под научным руководством профессора К. Магомедова.

## ВETERАНЫ



## Небо и земля полковника Мальбахова

**Терская земля богата людьми, посвятившими служению Родине годы жизни. Именно благодаря таким офицерам, как полковник ВВС в отставке Валерий Мальбахов, над нашими головами мирное небо. К нему будущего лётчика-аса тянуло с детства.**

нынешней школы № 2. Отец всегда был для него непререкаемым авторитетом. Валерий сразу решил, что никем другим, кроме как военным, он быть не может. Вот только, выбирая себе воинскую специальность, не пошёл по стопам отца – в пограничники. В 60-е годы прошлого века, после первого полёта человека в космос, миллионы мальчишек мечтали стать лётчиками и космонавтами.

Окончив в 1965 году школу, Валерий поступил в знаменитое Ейское высшее военное авиационное училище. Оно привлекло внимание Валерия Шадовича в том числе и тем, что носило имя Сталина, который для него был и остаётся кумиром. Славилось училище и братством будущих асов. Выпускники раз в пять лет встречаются, чтобы вспомнить учёбу, наставников, первые полёты и прыжки с парашютом, товарищей, рано ушедших из жизни. И на встречи эти они приезжают с семьями, что, безусловно, имеет большое значение для воспитания молодёжи. По окончании училища Мальбахов отправили на военный аэродром 111-го разряда Забайкальского военного округа. Среди множества сопос стояли две пилотажки для семьи лётчиков, а на аэродроме располагались два авиаполка. Курсантом Мальбахов летал на реактивных ЛЛ-29 и МИГ-17, в Забайкалье же же МИГ, а потому осваивать новую технику ему не пришлось.

Куда только не забрасывала Мальбахова судьба военного лётчика! Через пять лет службы

в Забайкалье он оказался в Эстонии. Затем новое назначение – в Польскую Народную Республику на военные аэродромы городов Жагань и Шпротава, где он осваивал новинки тех лет – тактические фронтовые бомбардировщики Су-24 и Су-24 М. В Польше его назначили заместителем командира по политической части, что, впрочем, не освобождало от полётов, жить без которых Мальбахов не мог. Прошло ещё пять лет – и новое назначение в город Бобровичи Белорусского военного округа. Затем был украинский город Староконстантинов, где он занимал должность замначальника политотдела дивизии, потом Черняховск Калининградской области, где Мальбахов уже начальник политотдела дивизии. Затем возвращение в Забайкальский военный округ на аэродром Джиды в той же должности.

После расвала СССР в 1993 году Мальбахов перевели в Читу в штаб воздушной армии на должность начальника службы безопасности полётов. В 1995-м он был откомандирован в Москву в штаб командования фронтовой авиации начальником первого отдела. 6 мая 1997 года Валерию Шадовичу за особые заслуги в освоении авиационной техники, высокие показатели в воспитании и обучении лётных кадров и многолетнюю безаварийную работу в военной авиации присвоено звание «Заслуженный военный лётчик Российской Федерации». Лихие 90-е сказались и на жизни военных лётчиков. В 1997-м штаб КФА был расформирован,

и полковник Мальбахов вышел в отставку.

За годы службы у Валерия Шадовича не раз бывали экстремальные случаи, связанные с полётами. Ещё старшим лейтенантом выполнял прыжок с парашютом, и купол полностью не раскрылся.

– Летел вниз прямо на бомбосклад, на крыше которого были установлены специальные защитные штыри, – вспоминает Мальбахов. – Думал – всё, сейчас насажусь прямо на штырь, и конец. Но повезло, упал между ними. Некоторое время лежал, не веря в удачу, пока с крыши не забрала «медицина». Тогда даже переломов не было, отделался сильными ушибами. Был ещё один случай, врезавшийся в память лётчика. На сверхзвуковом МИГ-17 Мальбахов попал в грозовое облако, и спасли его тогда только опыт и навыки, благодаря которым он смог вывести машину на заданный маршрут.

Должность начальника первого отдела штаба КФА – генеральская, а Валерий Шадович был и остался полковником. На вопрос, почему не стал хотя бы генерал-майором, он ответил:

– Наверное, потому что не цеплялся за генеральское кресло. Лучше быть честным полковником, чем карьеристом. Я, как и отец, не выносил карьеристов и «блатных», а такие в армии, к сожалению, были. Сам никому не казался и не скрывал неприязни к тем, кто ради карьеры шёл по головам.

В 2009 году честность и прин-

ципальность стоили ему здоровья. В то время сын Шада учился в московском кадетском корпусе юстиции, родительский комитет которого возглавлял Валерий Шадович. Случайно он стал свидетелем нападков чиновников из департамента образования на директора училища, полковника, выпускника военно-политической академии имени В.И. Ленина, а значит, человека компетентного и образованного. Ясно было, что человека выживают с должности. Пройти мимо Валерий Шадович не смог, вступился за директора, высказав его оппонентам всё, что думает о них. Вечером ему стало плохо, причём настолько, что врачи в госпитале Бурденко спасли Мальбахова с трудом.

С годами Валерия Шадовича всё сильнее тянуло на малую родину. В марте он приехал в Терек с супругой и пробудет здесь до октября. Они думают перебраться в родные края военного лётчика-аса навсегда. Решение о переезде связано ещё и с тем, что дети повзрослели и не нуждаются в родительской опеке. Дочери Марина и Эля вышли замуж, растут детей. Беспокоит только Шада, который ещё не связал себя узами брака, полностью посвящая время работе. Мальбаховы-старшие хотят пожить в небольшом спокойном городе. Валерий любит путешествовать на автомобиле по республике, ходит на рыбалку. В Терек живут его одноклассники, рядом в Северной Осетии много друзей, с которыми учился в Ейском авиаучилище. Супруга Любовь увлеклась выращиванием редких растений. Впереди у четы Мальбаховых тихая земная жизнь, которую они заслужили после всех тягот, связанных с жизнью военного лётчика.

Альберт ДЫШЕКОВ

## ОБРАЗОВАНИЕ

## Любимая работа – одна из составляющих счастья

**7 сентября в школах Кабардино-Балкарии, как и по всей стране, для учащихся 6-11 классов провели первые, вводные занятия внеурочного профориентационного курса «Россия – мои горизонты», нацеленного на формирование у школьников готовности к профессиональному самоопределению, ознакомление их с миром профессий, возможностями рынка труда, которые даёт наша страна и регионы.**

Единая модель профориентации реализуется на базе всероссийского профориентационного проекта «Билет в будущее», который был запущен в России в 2019 году и направлен на раскрытие талантов детей и осознанный выбор карьеры.

В республике курс охватывает учащихся 234 школ – более сорока тысяч детей. Для них будут организованы профориентационная диагностика, профессиональные пробы, экскурсии на предприятия, встречи и беседы с представителями разных профессий. Проектная деятельность и другие практикоориентированные мероприятия помогут школьникам лучше узнать себя, свои сильные стороны, построить свою персональную профессиональную траекторию. С ребятами, а также с их родителями работают педагоги-навигаторы, прошедшие повышение квалификации в рамках проекта на платформе «Билет в будущее».

Профориентационный урок с учащимися 7 «а» класса начальной школы № 9 провела социальный педагог, классный руководитель Джульетта Шамова,

которая рассказала ребятам, что обучение на платформе «Билет в будущее» продолжается более трёх месяцев, и она поставила перед собой цель помочь каждому из учеников выбрать будущую профессию.

Занятие позволило школьникам совершить увлекательное путешествие в мир профессий, задуматься, какое дело, а значит, и будущее, для себя выбрать, узнать, каким образом каждый человек может внести вклад в развитие России. Почти половина ребят признались, что примерно понимают, с чем свяжут свою жизнь, другая часть класса ещё не определилась с выбором специальности. Вместе с педагогом учащиеся размышляли над тем, какой может быть профессия мечты. Сошлись во мнении, что работа должна быть полезной, интересной, востребованной и высокооплачиваемой, а наибольшее удовлетворение человек может чувствовать от созидательного труда, который приносит пользу всему обществу и целой стране. При этом не так важно, в какой сфере трудиться – помогаешь изобрести новое лекарство, стро-



ишь дома, дороги или поезды, придумываешь новые механизмы или обучаешь других.

Ребята посмотрели несколько видеороликов и презентаций, познакомивших их с отраслями, входящими в них профессиями, закрепили полученные знания, разгадывая специально подготовленный для них кроссворд. Они также постарались соотнести разные индивидуально-личностные особенности с требованиями той или иной профессии.

Школьники поняли, что возможность заниматься любимым

делом – одна из составляющих счастья, однако выбрать профессию не так просто. Именно поэтому в помощь им и их родителям создана единая модель профориентации «Профориентационный минимум», которая призвана обеспечить всем школьникам страны равный доступ к качественной, современной системе профориентации. В основу «Профминимума» лёг опыт реализации проекта «Билет в будущее».

В заключительной части урока школьники составили профориентационную карту класса, кото-

рая будет дополняться по мере получения новых знаний в ходе мероприятий «Профминимума».

Занятия курса «Россия – мои горизонты» будут проходить еженедельно по четвергам. Региональным оператором проекта выступает Центр опережающей профессиональной подготовки КБР, являющийся структурным подразделением Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа Минпросвещения республики.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА  
Фото Артура Елканова

## ПРОЕКТЫ

## ГОЛОСУЕМ ЗА НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

С 22 августа реализуется всероссийский просветительский проект «Достижения.РФ». На информационной онлайн-платформе представлена информация о более чем тысяче проектов – достижениях современной России в разных областях: технике, спорте, науке, социальной сфере и других.

Цель проекта – рассказать о том, чего уже достигла наша страна в XXI веке, дать возможность каждому ознакомиться с научным, технологическим и культурным потенциалом Родины.

Проект реализуется в рамках подготовки к международной выставке-форуму «Россия», которая откроется в соответствии с Указом Президента РФ В. В. Путина в ноябре 2023 года на ВДНХ. Выставка будет работать с 4 ноября 2023 года по 12 апреля 2024 года.

На портале «Россия – страна достижений» представлены как проекты федерального уровня, так и достижения субъектов. Им посвящён отдельный раздел сайта, в котором организовано интерактивное голосование за наиболее важные, по мнению жителей каждого региона, объекты, открытия или научные разработки.

Семь проектов включены в раздел, посвящённый нашей республике.

К настоящему моменту **71 голос** у проекта по разработке искусственного

интеллекта для сервисных роботов. Уже опубликовано более 500 научных статей и 100 РИД, выиграно три конкурса инновационных проектов (в рамках программы конкурса «Старт-1», «Старт – ИИ-1» Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере), получено более 25 грантов (РФФИ, РФФ, РФНФ), а также золотые и бронзовые медали за перспективные научно-технологические разработки МЧС России.

**107 голосов** набрала **Верхнебалкарская ГЭС**. Станция расположена в Черекском районе на реке Черек. Установленная мощность 10 мВт. Она была введена в эксплуатацию в 2020 году. Среднегодовая выработка электростанции составляет 61,4 млн кВт/ч. Проект позволил увеличить производство собственной выработки электрической энергии в регионе и достигнуть целевых показателей, что внесло бесценный вклад в развитие отрасли.

**102 голоса** у проекта «Сады Баксана»,

**93 голоса** – у **современных спортивных комплексов**. Проекты были разработаны под размещение тренеров и спортсменов. Здесь есть все удобства для стационарного пребывания и проведения важных сборов и соревнований. На базе данных объектов состоялись спортивно-массовые мероприятия регионального, всероссийского и международного уровня. В их числе чемпионат Европы по тхэквондо; открытый чемпионат республики по художественной гимнастике; чемпионат России среди вооружённых сил по дзюдо; тренировочные сборы спортивных команд, в том числе сборных Российской Федерации.



**71 голос** набрал **консервный завод ООО «Овощи Юга»** (Прохладненский район, с. Пролетарское). Наш регион – один из крупнейших производителей томатной пасты. Предприятие было введено в эксплуатацию в 2016 году. Современный высокотехнологичный завод замкнутого цикла обладает мощностью 15 тыс. тонн в год. Создано 150 новых рабочих мест. Для производства томатов арендованы поля общей площадью 1800 гектаров, которые капельно орошаются. Предприятие оснащено оборудованием и сельскохозяйственной техникой ведущих мировых разработчиков, которые позволяют производить более 100 млн условных банок в год. Общая сумма платежей в бюджеты всех уровней превысила 900 млн рублей (больше 150 млн рублей в 2022 году). Валовой сбор томатов за время работы приближается к отметке 1 млрд килограммов. До ввода в эксплуатацию производственных мощностей практически 100 % рынка составлял импорт. Пред-

приятие покрывает до 12 % потребности федерального рынка.

**62 голоса** у проекта «**Чемпионат Европы по тхэквондо**» (Нальчик, 2015). Чемпионат впервые был проведён в России. Более 150 участников из 28 европейских государств состязались здесь в 2015 году. На площадку также приехали 150 сопровождающих лиц, в числе которых были представители, тренеры, судьи и обслуживающий персонал, 20 почётных гостей во главе с президентом Европейского союза тхэквондо. Чемпионат Европы по тхэквондо являлся одним из важнейших этапов отбора на летние Олимпийские игры 2016 года в Рио-де-Жанейро (Бразилия). Проведение соревнований в Кабардино-Балкарской Республике стало толчком к поддержке и развитию этого вида спорта, дальнейшему укреплению дружбы между спортсменами разных стран, пропаганде здорового образа жизни среди молодежи. Сборная команда России по результатам выступлений на чемпионате Европы завоевала две золотые, одну серебряную и пять бронзовых медалей.

**638 голосов** – у **детской академии творчества «Солнечный город»** Министерства просвещения и науки КБР. Проект стартовал в 2015 году. За это время на базе академии создан лицей для одарённых детей, центр дополнительного образования, детский технопарк «Кванториум», региональный центр выявления и поддержки одарённых детей в области искусства, спорта, образования и науки в Кабардино-Балкарской Республике «Антарес». Главная его миссия – формирование будущего кадрового потенциала в сфере высоких технологий, точных и гуманитарных наук, искусства и спорта. В учреждении обучаются более 7000 детей в возрасте от 5 до 17 лет из всей республики. Лицей для одарённых детей входит в 200 лучших математических школ России, занимает 13-е место по поступлению выпускников на бюджетные места в медицинские вузы страны. Обучающиеся принимают участие в образовательных сменах центра «Сириус». Детская академия творчества «Солнечный город» стала площадкой проведения заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по основам безопасности.

Подготовила **Ирина БОГАЧЁВА**



одна из целей которого – преодоление импортозависимости. Предприятие выращивает яблоки в собственных современных садах на площади 524 гектара, имеет плодохранилище мощностью 24 тыс. тонн, которое включает в себя 96 камер хранения плодов. Закуплено оборудование ведущих европейских производителей по сортировке, упаковке, калибровке и маркировке фруктов. Компания поддерживает продовольственную стабильность в регионах. Постоянных работников – 216 человек, сезонных – 1500. Ежегодные выплаты налогов в бюджет составляют до 100 млн руб. Помимо того, ООО «Сады Баксана» оказывает благотворительную помощь медицинским учреждениям, спортивным клубам, детским социальным учреждениям, а также ветеранам и инвалидам.

интеллекта для сервисных роботов. В материале говорится, что Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук совершил прорывные открытия. Здесь был запущен цикл фундаментальных и прикладных исследований по созданию прототипов автономных роботов бытового, сельскохозяйственного и специального назначения. Разработана система управления и принятия решений на основе искусственного интеллекта. Спроектированы и изготовлены некоторые многоагентные роботы. Например, робот-ретейлер, робот-автомойщик, робот-парковщик, робот-сапёр, робот-пробоотборник, роботы для сборки урожая. Сформирован научно-технический задел и кадровый потенциал для запуска в Кабардино-Балкарской Республике серийного производства массовых автономных робо-



Подать заявление на возврат госпошлины за осуществление учётно-регистрационных действий возможно с помощью официального сайта Росреестра (раздел «Обращения граждан»), лично в экспедицию Управления Росреестра по Кабардино-Балкарской Республике или почтовым обращением по адресу: г. Нальчик, ул. Ленина, 5 а.

При положительном решении излишне уплаченные деньги перечисляются на счёт плательщика в течение месяца после

## Возврат денежных средств

**Управление Росреестра по Кабардино-Балкарской Республике напоминает о возможности возврата уплаченной государственной пошлины при осуществлении учётно-регистрационных действий с недвижимостью.**

подачи заявления, – пояснила заместитель руководителя Управления Росреестра по Кабардино-Балкарской Республике Мария Кучмезова. – Если в возврате средств отказывают, то сотрудники направят на почту соответствующее уведомление.

При подаче заявления необходимо предоставить паспорт, СНИЛС, ИНН, платёжный документ и банковские реквизиты, на которые необходимо вернуть денежные

средства (номер карты, лицевой счёт, наименование, корреспондентский счёт и БИК банка). В бланке заявления «О возврате денежных средств» также необходимо указать персональные данные и выбрать одну из причин для возврата. Это может быть, например, ошибочное перечисление платежа. Причину можно указать и своими словами.

Возврат средств возможен либо в пол-

ном объёме, либо частично – это зависит от ситуации: при невозможности внесения исправлений и до истечения действия приостановления документа можно отозвать и вернуть 50 % уплаченных средств; если заявитель не успевает за 3 месяца донести документы, устраняющие причины приостановления, он вправе подать заявление о продлении приостановления до 6 месяцев без потери государственной пошлины; по истечении срока приостановления следует отказ в регистрации, и государственная пошлина не возвращается. Полностью возвращается платёж при возврате документов без рассмотрения. В случае переплаты средств за государственную пошлину можно вернуть излишне уплаченные денежные средства.

Подготовила **Марина БИДЕНКО**

## ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

## Либеральная тусовка

Они называют себя «гламурными подонками», «светскими львицами» и т.д. Хотя раньше таких «деятели» величали совсем по-другому...

Нельзя сказать, что эти люди сидят сложа руки. Как все самоуверенные и недалёкие дилетанты, они охотно берутся за любое дело. Снимаются в кино, берут интервью, ведут свои странички в социальных сетях и, к слову сказать, собирают миллионы подписчиков. Какая-нибудь Клава Кока или Валя Карнавал учат молодёжь, как жить красиво, легко и непринуждённо.

Таких персонажей сейчас как грибов после дождя, но на поверку герцогиня этих «миленьких опят» оказывается гнилой и ядовитой.

Говорят, чужую внешность обсуждать неинтеллигентно, но я всё-таки рискну. Тем более, когда эта самая внешность иллюстрирует внутреннюю суть человека. Взять, к примеру, известного интернет-журналиста Юрия Дудя. По-моему, он похож на мальчишку из Гитлерюгенда, и ведёт себя соответственно.

А ещё он напоминает юного перепуганного сумасшедшего из кинофильма «Полёт над гнездом кукушки». Билли Биббит – кажется, так звали этого бедолагу.

Дудь из категории людей, для которых в бургальном смысле нет ничего святого. Он готов обсуждать всё что угодно: от политических сплетен до интимных нюансов своей супружеской жизни.

Что бы там ни говорил сам Дудь, но он политически ангажирован до кончиков пальцев. Его позиция ультралиберальная, и тут полный дзюльменский набор. От пламенной любви к оппозиции и сексуальным меньшинствам до ненависти к Родине и «отеческим громам».

Примечательно, что Дудь – сын кадрового офицера. Однако, судя по всему, отец не дал ему ни патриотического, ни чисто мужского воспитания.

Смотреть на него неприятно. Разговаривая с гостем, он сидит на стуле развалился, высоко задрав ноги и поглядывая в сотворенный телефон. Хамская манера общения, хотя сейчас этим никого не удивишь.

– Какой ваш любимый город? – спрашивает Дудь очередного гостя.

– Киев, – отвечает тот.

– Какой хороший ответ! – подскакивает на своём креслице тонконогий ведущий. И на его лице проступает выражение маленького злобного хорька, почуявшего запах добычи...

Другой персонаж этой гламурно-либеральной тусовки – актриса Яна Троянова, знакомая зрителю по фильмам «Волчок», «Жить», «Кокон», «Страна ОЗ» и телесериалу «Ольга». Сейчас она поменяла имидж. Троянова коротко стрижётся, носит мужские пиджаки и стала похожа на стареющего скопца. Актриса живёт в Европе и старается соответствовать «идеалам свободного общества». Дело, конечно, хозяйское, но меня поразило одно её открытие. Ругая нашу страну,

артистка проговорила и выставила себя в крайне неприглядном свете.

Приезжает Яна в гости к своему отцу в какой-то провинциальный российский городок и приходит в ужас. Убитая хрущёвка с облезлыми обоями, ламповый телевизор, у папёнки во рту почти не осталось зубов.

– Поговорили мы с ним минут десять, и он уткнулся в телевизор, по которому выступал Путин. Представляете, отец пятнадцать лет не видел дочь, и ему не о чем с ней говорить, – удивляется Яна.

На основании этого она делает вывод: пенсионеры оболванены российской пропагандой! Но, по-моему, вывод тут напрашивается совсем другой. Почему эта странная особа, выступающая за права незнакомых ей людей, ни разу за пятнадцать лет не вспомнила о родном отце? Не можешь приехать? Переведи ему денег – чтобы хватило на зубы, ремонт и телевизор. При твоих гонорах это не делает тебя нищей. А отец у тебя хороший. Другой бы такую дочку на порог не пустил...

Следующая героиня ещё более гламурна. Такие до седых волос хотят оставаться Машами, Ксюшами и Наташами. Настя Ивлеева родилась в деревне, но, оказавшись в городе, быстро сообразила, что почём. Теперь она телеведущая, киноактриса и видеоблогер. Хвастается, что зарабатывает очень много денег. Вспоминает, как купила два колечка «Булгари» за миллион рублей.

Я чужих денег не считала, но вот что удивительно. Пригласила Настю в студию Ксюша Собчак и говорит:

– У меня есть информация, что у твоей мамы была судебная тяжба, связанная с неоплаченным кредитом?

– Это, наверное, давно... – улыбается Ивлеева.

– Нет, года полтора назад.

– Я ничего об этом не знаю, – хлопает густо накрашенными ресницами гостья. – Надеюсь, всё разрулилось в пользу мамы, а так бы я ей, конечно, помогла...

Человек проверяется в разных ситуациях. Прежде всего это отношение к родителям и к своей стране. В моём детстве такие вещи назывались проверкой на шиворот. Кто ты? Можно с тобой идти в разведку или нет? Всё было чётко и ясно, и никаких полутонов.

Современная молодёжь-либеральная тусовка этот экзамен не выдержала. Ради денег они готовы говорить гадости о своих родителях, дедушках и бабушках, поливать грязью страну и поносить соотечественников, называя их рабами и быдлом. Раньше таких людей называли предателями. Сейчас это слово толерантно заменили эвфемизмами, но его суть от этого не поменялась.

Эдуард БИТІРОВ

## ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## Страховка по кредиту

Можно ли отказаться от страховки по кредиту?

Юриконсульт Андрей Скопинцев заметил, что если это программа добровольного страхования, то человек вправе от неё отказаться и не подписывать договор страхования. В таком случае банк может повысить процентную ставку по кредиту или даже отменить решение о выдаче денежных средств без аргументированного ответа. Если вы уже подписали договор страхования при оформлении кредитной сделки, но потом поняли, что он вам не нужен, вы можете его расторгнуть. Для этого по закону у вас есть первые 14 дней, которые называются «периодом охлаждения». Чтобы официально расторгнуть договор, говорит юриконсульт, нужно заполнить заявление в страховой компании. Банки тесно взаимодействуют со страховыми агентами, поэтому обычно страховой полис подписывается одновременно с другими кредитными документами. Такая забота о заёмщике со стороны банка позволяет сохранить своё время и не ехать в офис страховой компании за дополнительными услугами.

Если же вы хотите совершить сделку со своим проверенным агентом, следует заранее выяснить в банке, принимают ли они полисы этого страховщика.

Юриконсульт рекомендует дополнительно обращать внимание на оформление самой страховки. По его словам, необходимо быть максимально честными при заполнении анкеты, чтобы повысить шансы на

положительный ответ от страховой в будущем. Нельзя скрывать рискованные хобби, хронические болезни и прочие данные, что обычно делают, чтобы как-то уменьшить стоимость полиса.

При наступлении страхового случая и при выяснении неадекватной информации агент может отказать в выплате. Тогда вам придётся искать другие решения: например, рефинансировать кредит.

Когда берётся небольшая сумма на потребительские нужды, можно отказаться от страховки.

Для получения крупного займа на длительный срок страховка нужна, чтобы избежать неожиданных расходов. Чтобы определиться с оформлением страховки, ответьте себе на вопрос, можете ли выплатить кредит, ни в чём не ущемляя себя в случае непредвиденных обстоятельств.

Нужно также понимать финансовую разницу между процентной ставкой по кредиту со страховкой и без неё. Желательно рассчитать стоимость кредита в двух вариантах процентной ставки и выгоды от приобретения страхового полиса. Необходимо и сравнение условий страховых агентов, с которыми сотрудничает банк, внимательное ознакомление условиями договора страхования, возможными случаями страховой выплаты и правилами возврата.

Всё это в совокупности, говорит Скопинцев, поможет ответить на вопрос, нужна ли вам страховка, и принять правильное решение.

## Пусть будет полный порядок

Нужно ли переоформлять документы на недвижимость после смены фамилии?

Юриконсульт Андрей Скопинцев заметил, что формально сообщать об изменении фамилии и имени в Росреестр или куда-либо ещё не нужно. Законом смена ФИО не возбраняется, и документы на квартиру при смене фамилии будут действительными. Но трудности могут возникнуть при последующих операциях с недвижимостью. Обычно покупатели сверяют паспортные данные продавца с выпиской из ЕГРН. Чтобы не застопорить сделку, при её подготовке нужно внести изменения в ЕГРН. В противном случае собственнику даже выписку нельзя будет получить: система обрабатывает заявку автоматически, и ФИО в запросе и в данных, которые содержатся в реестре, должны быть одинаковыми, иначе она его не обработает.

Пошлина за выписку при этом не возвращается.

При наличии дачи, говорит юриконсульт, в выписку ЕГРН на неё тоже нужно внести изменения. Если

дачный участок входит в состав товарищества, то помимо изменения регистрационных данных, имеет смысл внести изменения и в членскую книжку. Для этого обращаются к председателю или бухгалтеру товарищества с соответствующим заявлением.

Но есть ещё и лицевые счета на оплату коммунальных услуг. С одной стороны, поставщикам услуг всё равно, кто платит: фамилии в квитанциях не сличают. С другой, как и с правоустанавливающими документами, которые нужны для сделок с недвижимостью, лучше, чтобы был полный порядок. Тогда не придётся в поход за каждой выпиской носить с собой свидетельство о браке и прочие справки, подтверждающие, что это на самом деле вы, только с другой фамилией. Лучше сразу же сообщить в управляющую компанию об изменении личных данных. Для этого достаточно написать заявление о необходимости внести изменения в лицевой счёт и приложить копии документов, подтверждающих смену фамилии.

— Материалы рубрики подготовила Ляна КЕШ —

☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ☑ РЕКЛАМА ☑ ОБЪЯВЛЕНИЯ ☑

## БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. МАЖИТА ГАФУРИ

приглашает жителей и гостей Кабардино-Балкарской Республики на спектакли

19 сентября

11.00 и 13.00 – «МЫШИНАЯ ИСТОРИЯ» Д. Урбана (6+)

Сказка

(Спектакль идёт на русском языке. Длительность – 1 час.)

19.00 – «ВНУТРИ МЕНЯ ЦУНАМИ» (12+)

(Создан на основе трёх пьес: «Подари жизнь» Таисии Ивановой, «Федот» Айгуль Ибрагимовой, «Без дождя и радуги не будет» Влады Тулуповой.

(Спектакль идёт на русском языке. Длительность – 1 час 30 мин.)

20 сентября:

10.00 – «МЫШИНАЯ ИСТОРИЯ» Д. Урбана (6+)

(Спектакль идёт на русском языке. Длительность – 1 час 30 мин.)

Спектакли идут в здании Русского драматического театра им. М. Горького по адресу: 360051, г. Нальчик, площадь 400-летия. Тел.: касса 8 (8662) 42-17-87; 8-937-49-75-073.

## УФСБ СООБЩАЕТ

## Пресечён межрегиональный канал поставок наркотических средств

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотических средств сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с ГУ МВД России по СКФО, ВОГОИП МВД России и МВД по КБР пресечена преступная деятельность жителей Воронежской и Тамбовской областей, причастных к организации межрегионального канала поставок наркотиков на территорию республики.

В результате личного досмотра задержанных, а также по местам их временного пребывания обнаружено и изъято семь полимерных свертков с наркотическими веществами «героин» и «метадон» общей массой более 1,7 кг.

Следственным отделением УФСБ России по КБР в отношении подозреваемых возбуждено уголовное дело. Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления, – пожизненное лишение свободы.

## Осуждён за причастность к экстремистской деятельности

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию экстремизму сотрудниками УФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике пресечена преступная деятельность 29-летнего жителя с.п. Нижний Черек Хужокова Д.С.

Установлено, что указанный гражданин распространял в одной из социальных сетей материалы, содержащие призывы к осуществлению экстремистской деятельности.

Решением Урванского районного суда КБР, вступившим в законную силу, Хужоков Д.С. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 280 УК РФ, ему назначено наказание в виде трёх лет лишения свободы условно.

Кадастровым инженером Хашировым Аскером Аслановичем, СНИЛС 148-869-967-55, (квалификационный аттестат № 03/2021-61), номер телефона 8-963-393-85-57 в отношении земельных участков, расположенных по адресам: КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Стоматолог» с кад. номер 07:09:0103054:19 и КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Труженик», с кад. номер 07:09:0104020:52 выполняются кадастровые работы.

Заказчиками кадастровых работ являются Лосьева Наталья Петровна и Татарников Владимир Александрович.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 9 октября 2023 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Циолковского, 7, 4-й этаж, офис 414.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 9 сентября по 9 октября 2023 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Циолковского, 7, 4-й этаж, офис 414.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

Утерянный диплом серии СБ № 5593885 на имя Кинаш Дианы Михайловны об окончании Кабардино-Балкарского экономического-правового лицей считать недействительным.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

9 СЕНТЯБРЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОКАЗАНИЯ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ

# Первая помощь и служба спасения 112

## БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ В РУКАХ ЖЕНЩИН

Председатель Совета женщин г. Нальчика Лидия Дигешева пояснила присутствующим, что, по данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), ежегодно в мире из-за травм происходит до 10% всех случаев смерти и до 15% инвалидности. В России травматизм занимает одно из ведущих мест среди показателей смертности и инвалидности. Поэтому важно в ситуациях, когда дорога каждая секунда, не поддаваться панике, действовать быстро и решительно при оказании первой помощи.

Большую просветительскую работу по этому вопросу проводит общероссийская общественная организация «Российский Красный Крест», учреждённая в России в 1867 году.

Лидия Хазиевна сообщила, что тема встречи – «Безопасность детей в руках женщин», и именно женщины проведут мастер-класс. Это председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения Российского Красного Креста, член правления Совета женщин Лидия Аскарбиевна Анчёкова и её помощники – тренер по оказанию первой помощи Камила Пилова, врач-реаниматолог Республиканской клинической больницы и инструктор по первой помощи, студентка 5-го курса медицинского факультета КБГУ им. Х.М. Бербекова Тамара Чеченова.

## ПО УНИВЕРСАЛЬНОМУ АЛГОРИТМУ

«Важно помнить, что оказание первой помощи пострадавшему особенно эффективно в течение первого, так называемого «золотого часа», – сказала ребятам Лидия Аскарбиевна. – Однако не всегда скорая помощь может прибыть вовремя на место происшествия, поэтому умение каждого из нас оказать первую необходимую помощь пострадавшему до прибытия служб спасения может сыграть решающую роль в спасении жизни человека.

Оказывать первую помощь необходимо в соответствии с универсальным алгоритмом. Для этого необходимо провести оценку обстановки и обеспечить безопас-

В преддверии Всемирного дня оказания первой помощи Кабардино-Балкарское региональное отделение Российского Красного Креста совместно с организацией «Совет женщин г.о. Нальчик» в рамках всероссийской акции «Добровольцы – детям» провело просветительское мероприятие для группы детей из Херсонской области, находящихся в базовом республиканском детском социально-реабилитационном центре «Радуга» Министерства труда и социальной защиты КБР.



ные условия для оказания первой помощи пострадавшему, определить наличие сознания у человека, восстановить проходимость дыхательных путей и определить признаки жизни, вызвать скорую медицинскую помощь и другие специальные службы, начать проведение сердечно-лёгочной реанимации. Если есть наружное кровотечение – остановить наложением повязки или другим способом; провести подробный осмотр пострадавшего в целях выявления признаков травм, отравлений и других состояний, угрожающих его жизни и здоровью; придать пострадавшему оптимальное положение тела; постоянно контролировать его состояние и оказывать психологическую поддержку; передать пострадавшего бригаде скорой медицинской помощи.

Напоминаю, что наряду с номером вызова скорой помощи со стационарного проводного телефона 03 или номером 103 – для телефонов сотовой связи в Рос-

сии, как и во всех странах Европы, действует система 112 – единый номер вызова оперативных служб экстренного реагирования.

К системе 112 подключены диспетчерские службы 01 (пожарная служба), 02 (полиция), 03 (скорая помощь), 04 (служба газа) и служба «Антитеррор».

Затем Л. Анчёкова передала слово волонтерам. Они провели для школьников, которых сопровождала педагог Людмила Викторовна Охримчук, практическое занятие.

Широкими познаниями по обсуждаемой теме и наличием необходимых навыков присутствующих удивила Ирина Терёшенкова – однанадцатиклассница из с. Тарасовка Херсонской области. Девушка пояснила, что собиралась поступать в медицинский вуз, старательно к этому готовилась, но сейчас намерена стать криминалистом, а знания в области медицины такому специалисту очень нужны.

## ЧТОБЫ МЕДИКИ ОТДЫХАЛИ

Ряд советов дал школьникам исполнительный директор научно-технического центра «Севкавэлектронмаш», председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения всероссийской общественной организации «Трудовая доблесть России» Леонид Бондарев: «На крупном промышленном предприятии, где мне довелось долгие годы работать, бывала поговорка: если электрики отдыхают, значит, всё хорошо. То есть всё оборудование налажено и стабильно работает. И всем нам хочется, чтобы жизнь текла без происшествий, чтобы у медиков было меньше работы, а «Скорая помощь» отдыхала. Но это лишь мечта, поэтому очень важно знать, как оказывать первую помощь, и уметь это делать.

Не менее важно не доводить ситуацию до несчастного случая. Для этого надо изучать специальный школьный предмет

«Основы безопасности жизнедеятельности», правила дорожного движения, техника безопасного обращения с электрическими и газовыми приборами...

Никто не застрахован от несчастных случаев, и на месте пострадавшего может оказаться любой из нас. Помоги ближнему, и в сложный момент люди окажут помощь тебе.

Нам необходимо уметь оказывать помощь, когда душа у человека болит, чтобы избавить его от суицидальных мыслей, дать стимул к жизни. Чтобы он видел, что рядом есть друзья, он уважает и любит».

## ЛИЧНОЕ НЕ СТАНЕТ ПУБЛИЧНЫМ

Организаторы мастер-класса напомнили, что для детей, подростков и их родителей в России действует единый телефон доверия 8-800-2000-122, звонок по которому бесплатный и анонимный. Обращение за помощью к психологам – первый шаг на пути избавления от тяжёлого груза обид, вины и тревог. Личное не станет публичным, и открытость не будет использована против обратившегося в службу доверия.

Волонтеры провели викторину, вопросы которой были интересны не только детям, но и присутствующим взрослым.

Л. Анчёкова отменила призы участникам викторины.

Всем детям подарили книги, фрукты, кондитерские изделия. Л. Дигешева сообщила, что спонсорскую помощь в подготовке акции оказали члены правления Совета женщин г. Нальчика: – генеральный директор ООО «Каббалкнига» Роза Гетежева, заведующая детским садом № 5 Лидия Азикова, ветеран труда Рахима Чекаева.

В финале встречи руководитель общественной организации обратилась к детям с напутствием: «Желаю всем вам здоровья, успехов, чтобы вы заняли достойное место в обществе. Пусть ваш приезд в нашу прекрасную Кабардино-Балкарию принесёт вам много радости и надолго останется в памяти».

Ирина БОГАЧЁВА

## МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

# Заоблачное поселение

В народных преданиях, бытовавших в Чегемском ущелье, сохранились отголоски сведений, что некогда здесь, на высоте более 3000 метров над уровнем моря, располагался древний город. Безусловно, на такой высоте люди могут жить без ущерба для здоровья. Другой вопрос, как им жилось в Чегемских верховьях, если и сегодня туда нет дорог и большую часть года лежит снег. Как добывали пропитание, за счёт чего поддерживали нормальную температуру в жилищах, чем, в конце концов, занимались...

Имеется площадка размером 350 на 110 метров, расположенная на высоте около 3500 метров. Её координаты: 43 градуса 15 минут 52 секунды северной широты; 43 градуса 02 минуты 43 секунды восточной долготы. Это долина реки Джунгу-су – примерно на 1800 метров севернее горы Кум-тубе.

На площадке явственно видны следы рукотворной деятельности: каменные насыпи поблизости от

скальных образований, расположенных в центре. Они достаточно аккуратные, выложенные одна над другой, просматриваются как по правую сторону, так и по левую. Трудно сказать, что это – людские жилища или загон для скота, хотя для последних столь необычное расположение не характерно. Но одно ясно: людям это место было известно, они здесь жили.

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ



## Главный редактор

Р.Б. Бжахова

## Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Гутурова (зам. гл. редактора),  
Л. Асанова (отв. секретарь),  
А. Умарова, М. Беллорокова,  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Дышеков, З. Мальбахова

## ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

## ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ М. Биденко – дежурный редактор  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ Н. Панарина, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 1583 экз.

Заказ – №1953. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

## АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ

360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5, Дом печати.  
gazeta.kbrpravda.ru  
Электронная газета «КБП»  
kbrpravda.ru  
e-mail: kbrpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион»,  
357600, Ставропольский край,  
г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.